
170 
 

 
ANEXO F – Provas de Língua Portuguesa Instrumental UERJ e gabaritos (2006-08) 
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11/12/2005 

                                                        Língua Portuguesa Instrumental 
com Redação 

 

PADRÃO DE RESPOSTAS 

(valor de cada questão = 2 pontos) 

Questão  Resposta 

A) Se a empresa passava por um período excelente, em conseqüência, deveria 
aumentar e não reduzir o salário do funcionário. 

 Se o funcionário sofreu um corte salarial, não deveria ter ficado satisfeito ou 
agradecido. 

B) Um dentre os conectivos que mantenham o paradoxo: 
• logo 
• assim 
• portanto 

1 

 Um dentre os conectivos que eliminem o paradoxo: 
• mas 
• porém 
• todavia 
• contudo 
• entretanto 

A) A perda da identidade do personagem em função de sua acomodação aos abusos 
que lhe são impostos no trabalho. 

 O personagem pode ser considerado o representante de uma grande massa 
anônima de empregados que são explorados no ambiente de trabalho. 2 

B) Uma dentre as orações: 
• joão aceitou passivamente a exploração.  
• joão transformou-se em um escravo do trabalho.  
• joão submeteu-se às imposições de seu empregador. 
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3 

A) 

Paralelismo. 

Apresentação de estruturas sintáticas semelhantes. 

Diferença: os elementos comparados representam classes sociais diversas. 

Semelhança: os elementos comparados seguem um modo geral de organização, uma 
rotina imposta por diferentes grupos sociais. 

4 

A) 

Engrenagem: relaciona-se com a idéia de modo de organização e controle da 
sociedade, que deve funcionar em perfeita ordem. 

Parafusos: referem-se aos indivíduos que participam dessa engrenagem e que devem 
mantê-la em funcionamento perfeito (ou referem-se à mecanização do homem na 
sociedade). 

B) 

O enunciador aceita/defende a rebeldia, como fuga às imposições do sistema social. 

Docemente/docemente frouxos 

A) Duas dentre as intenções: 
• motivar a reflexão 
• aproximar o enunciador do leitor 
• expressar uma dúvida do enunciador 
• exprimir estado emocional do enunciador 
• destacar o fato seguinte, independentemente de sua causa 

5 
B) Duas dentre as características: 

• rebeldia 
• persistência 
• ânsia de paixão 
• desejo de liberdade 
• anseio por ultrapassagem de limites 
• instinto para a defesa contra os perigos 
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10/12/2006 

Língua Portuguesa Instrumental com Redação 
PADRÃO DE RESPOSTAS 

(VALOR DE CADA QUESTÃO = 2 PONTOS) 

Questão  Resposta 
 Um dentre os exemplos de função referencia l :  

•  e logo está a Cintura Industr ia l ,  quase tudo parado, só umas poucas 
fábr icas 
•  e agora a tr is te Cintura Verde, as estufas pardas, c inzentas, l ív idas,  

1  Um dentre os exemplos de função expressiva:  
•  que parecem fazer da laboração contínua a sua rel ig ião,   
• por isso é que os morangos devem ter perdido a cor, não falta muito para que sejam 
brancos por fora como já o vão sendo por dentro e tenham o sabor de qualquer coisa que 
não saiba a nada. 

 
O pronome lhe indica que o personagem principal é o possuidor da louça ou indica posse. 

2  Um dentre os fragmentos: 
• de repente, sem avisar, apertou-se-lhe o coração a Cipriano Algor, 
• o cão subia-lhe aos braços, 
• e lambia-lhe a cara 

3 
 • Viremos agora à esquerda, lá ao longe, onde se vêem aquelas árvores, sim, aquelas 

que estão juntas como se fossem um ramalhete, 
• que a água desta fonte não poderá matar-te a sede naquele deserto, 

 Mas há tantas músicas esperando ser escritas!  
4 

 Estilização. 

5 

 Dois dentre os exemplos de reescr i tura:  
• A vela, porque ilumina, é uma vela alegre. 
• A vela, visto que ilumina, é uma vela alegre.   
• A vela, por iluminar, é uma vela alegre. 
• A vela, enquanto ilumina, é uma vela alegre. 
• A vela, ao iluminar, é uma vela alegre.   
• A vela, iluminando, é uma vela alegre. 
• A vela, se ilumina, é uma vela alegre. 
• A vela, caso ilumine, é uma vela alegre.   
• A vela, desde que ilumine, é uma vela alegre. 
• A vela, à medida que ilumina, é uma vela alegre. 
• A vela, à proporção que ilumina, é uma vela alegre.   

 

condição 

proporção 

causa

tempo
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ANEXO G – Provas de Língua Portuguesa e Lit.Bras. UFF e gabaritos (2006-08) 

 

UFF VESTIBULAR 2006 
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UFF VESTIBULAR 2006 
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UFF VESTIBULAR 2006 
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UFF VESTIBULAR 2006 
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UFF VESTIBULAR 2006 
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UFF VESTIBULAR 2007 
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UFF VESTIBULAR 2007 
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UFF VESTIBULAR 2007 
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UFF VESTIBULAR 2007 



192 
 

 

UFF VESTIBULAR 2007 
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UFF VESTIBULAR 2008 



194 
 

 

UFF VESTIBULAR 2008 
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UFF VESTIBULAR 2008 
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UFF VESTIBULAR 2008
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UFF VESTIBULAR 2008 




